

河南省长垣市芦岗乡西陈村加强村党组织建设,充分发挥党员带头作用——

建强党组织 同走致富路

本报记者 方敏

因干部状态新观察

春日里的西陈村,别有一番田园风光。路旁,串串榆钱缀满枝头。河边,吐绿垂柳摇曳生姿。

西陈村位于河南省新乡市长垣市芦岗乡,是典型的黄河滩区。过去,黄河泛滥时,村民曾饱受水患。“涨一次水,淹一次家,祖辈人受了不少苦。”老人们常常感慨。而今,这早已成为老黄历。

进入西陈村,映入眼帘的是一条清水渠。渠边健身步道上,几名村民正在快步走。“以前这里有10多个坑塘,不仅影响村容村貌,还比较危险。”村民陈建军说,前两年,在村干部带领下,村里清理淤泥、疏通坑塘,将其改造为河道,再种上花木、修好步道,村貌大为改观。

在村里,记者见到了西陈村党支部书记陈英亮。今年64岁的他,皮肤黝黑,个不高,话不多。如果不介绍,谁也猜不出他曾经是一名企业家。“西陈村原来缺少富民产业,发展缓慢。前几年乡里举行‘雁归来’恳谈会,研究决定请陈英亮回村。”芦岗乡党委书记李灿军介绍。

一开始,面对邀请,陈英亮也很犹豫。“我那时考虑了很久,直到得知省里推进‘五星’党支部建设,给项目资金支持、帮助拓宽发展思路,我心里这才有了底。”

啥是“五星”党支部?一旁,李灿军解释:近年来,河南省整顿软弱涣散村党组织,支持村党组织争创“支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星”,并健全“星”机制,明确5个方面、29项重点任务。达标一个就颁一颗星,给予相应奖励。

按照“支部过硬星”的标准,陈英亮先从夯实党建入手,让村党支部班子强起来。为此,西陈村实施党员积分管理,并充分发挥村务监督委员会和村民矛盾调解组织作用,严格实施“四议两公开”。

“那几年,我们一边向上级争取资金,一边在村里硬化路面、铺管网、建污水处理站。”陈英亮说,半年下来,村子变化很大,村民参与村务活动的积极性也越来越高。

在村里走一走,许多地方让人眼前一亮。无人打理的空屋,被整理成村史馆、图书馆、四点半课堂、老年人活动中心等,焕发了生机;闲置的空地,被开辟成菜园、篮球场和文化广场;过去,村道上常有车辆乱停放,自从村里修建了18个停车场,村主干道变得整洁又通畅。

随机走进一户农家,院里修了花坛,种满了花,屋内建了水厕、通了自来水和天然气。村民张淑兰笑着说:“这都是村里统一指导建的,一开始还有点不习惯,现在用着可方便哩。”

站在村口高台眺望,西陈村的产业布局尽收眼底。陈英亮介绍,村里一方面将部分土地流转给种粮大户,获得部分集体收入;一方面成立农林果蔬经济合作社。目前,村里有经济林230亩、集体经济果园75亩、景观鱼塘30亩。为了增加收入,村里还常年举办美食节、园林采摘节……去年,村集体收入超过30万元。

正说着,几名村民从农田里出来,开着三轮电动车往家里驶去。“到午饭点了,我们去村里食堂看看。”陈英亮向记者发出邀请。

过去在农村,老人吃饭难一直是问题,“一碗咸菜配碗面,做一次饭吃两天”是常态。这几年,西陈村集体资金充裕了,便建起了群众食堂。一天三顿饭,有菜有肉,一共只要8元钱,80岁以上老人只要4元钱。到了食堂,



图①:西陈村景色。



图②:西陈村村民带孩子到村里游玩。

陈英亮拿起一个花卷,大口吃完:“有时家里没做饭,我也在这吃。”

“我能不能也讲讲?”见记者采访,一名村民走了过来,“原来大家在这里吃,村里是不收钱的,但后来我们觉得‘必须要掏钱,不能叫村里赔钱’。”

“我们做了一件事,村民们都念着好。”离开食堂,陈英亮边走边介绍,“下一步,村里文化活动还要搞好,把‘文明幸福星’擦得更亮。”

思齐巷、省身巷、尽善巷、归仁路、正道大街……看到这些街巷铭牌,记者感受到西陈村开展文化建设的用心。

不知不觉,已是午后。村民大礼堂里,几名村民正在搭建舞台。一名村民兴奋地说:“我们周六要演豫剧,大家都挺爱看的,现在村里文化活动越来越多了。”

链接

河南2023年创成“五星”党支部1113个

本报郑州4月10日电(记者方敏)近年来,河南省坚持大抓基层的鲜明导向,以“五星”党支部创建为抓手,深入推进抓党建促乡村振兴。

围绕乡村振兴战略20字总要求,设置创建“支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星”,明确5个方面、29项重点任务。对每颗星的评定,既设定高线标准,又划出底线要求,并将创成产业兴旺等4颗星作为获评支部过硬星的前提条件,引导各村党组织把精力和干劲用到扎实推进乡村全面振兴上。

河南组织县乡党委以二星、一星和软弱涣散村党组织为重点,对班子运行情况逐一分析研判,对26.1万余名村两委干部逐一“过筛

子”,及时发现和纠正苗头性倾向性问题,调整不胜任不称职村两委干部1472人,其中党组织书记277人,一批致富能手、返乡创业人员、退役军人充实进村两委班子。

聚焦宜居宜业,实施好项目牵引、产业富民。河南实施好7471个中央财政扶持农村集体经济项目和50个红色美丽村庄试点项目。同时,以项目所在村为重点,推动所有村党组织领办合作社,建立农户绑定合作社、合作社绑定龙头企业的“双绑”机制,发展特色产业,形成稳定的利益联结,实现集体增收、农民致富。

2023年,河南创成“五星”党支部1113个,一大批先进基层党组织成为推进乡村全面振兴的坚强力量。

干部感言

让村集体强起来,群众富起来

“头雁”振翅,“群雁”齐飞。我们在推进乡村全面振兴中注重选育“头雁”队伍,将政治素质、道德品行、能力素质、责任意识、工作成效过硬的优秀村干部选为“头雁”,发挥示范引领作用。

村集体富了,环境美了,风气正了,群众的获得感才能越来越强。近年来,我们乡村找准主攻方向,以“让村集体强起来,群众富起来”为目标,充分挖掘资源禀赋,在生态宜居、产业兴旺、文明幸福等方面持续发力,为乡村全面振兴积蓄强劲动能。

——芦岗乡党委书记李灿军

群众认可是基层干部工作的动力

这几年,我们村两委领着干、党员带头干,干事有真心和决心,服务有耐心和公心。村里修了路,通了气,建了便民设施,老百姓看在眼里、记在心里。渐渐地,村干部得到更多认可,村党组织的号召力更强了。

群众认可是基层干部工作的动力。现在,村两委班子成员干劲十足,很有成就感。接下来,我们还要一年接着一年干,补短板、强弱项、堵漏洞,让乡亲们过上更幸福的好日子。

——西陈村党支部委员陈西军

「京雄同城化」服务加速推进

一百七十九项事项实现「同事同标」

本报记者 张志锋

“我们公司从北京疏解到雄安新区,继续保留了原名称,品牌等资源也得以延续。”北京品优生活网络科技有限公司负责人周杰,最近每天都喜欢到“新家”——雄安中关村科技园咖啡厅,和年轻的创客们交流业务。

今年1月,北京品优生活网络科技有限公司从北京“搬”到雄安。想到要变更公司名称等信息,周杰一度感到头疼。令他没想到的是,根据新政策,北京疏解企业可以保留原名称。“公司保留原名称,也留住了很多无形资源和业务合作。”周杰说。

“京雄同城化”服务加速落地,除了保留企业原名称,还有便捷的“一键迁移”。

“没想到这么快就办好了迁移手续。”北京振源节能环保科技有限公司人力行政负责人韩晓伟深有感触。今年2月,该公司决定疏解到雄安新区科创中心,被告知一周就能办完迁移手续。韩晓伟最初觉得不大可能,没想到在网上提交材料后,通过“一键迁移”办理,一周就办妥了。

“围绕北京疏解企业跨省迁移过程中涉及的企业登记、涉税业务、公章刻制等6个环节,雄安新区开通企业跨省迁移全链条服务应用体系。”雄安新区公共服务局负责人介绍,企业在线上填写信息,不用往返京雄两地递交材料,即可完成跨省迁移手续。

今年1月24日,雄安新区“雄安一卡通”社会保障卡公开发行人。这张“多卡合一”的综合民生卡加载交通联合、京雄通应用等功能,具备办事凭证、支付结算、待遇发放等三大基础应用,集合政务服务、金融服务、就医购药、交通出行、旅游观光、京雄互通等八大功能。目前,该卡已实现与北京就医购药“京雄互通”、公共交通“同城待遇”、文化体验“京雄共享”,下一步将推动实现持卡进博物馆、进公园。

此外,疏解单位职工住房公积金缴存、提取、贷款也实现“京雄同城化”,住房公积金缴存基数上限执行北京标准。截至今年3月,150家疏解单位7025名职工已缴存住房公积金共5.02亿元,北京住房公积金管理中心已为120名疏解人员提供公积金贷款支持共9597万元。

雄安新区公共服务局负责人介绍,目前107项服务事项实现“京雄同城化”办理,179项事项“同事同标”,3500余项北京市区两级政务服务事项,可通过“云”窗口在雄安新区跨区域无差别办理。



近日,武警广西总队机动支队组织信息通信专业官兵开展枢纽开设、线路铺设、台站架设、组网联网等多个课目强化训练,进一步检验和提升通信专业官兵实战化水平,为部队遂行多样化军事任务时的信息通信保障提供了有力支撑。图为武警官兵进行卫星便携站开设训练。

刘明摄(影像中国)

中学生小黄在网上看到,他的几名同学将恶意诋毁他的微信笔记、不雅视频在群里、朋友圈转发。小黄遂将转发者起诉到法院,法院判决转发者赔礼道歉并承担赔偿费用。

近日,北京市第四中级人民法院发布网络侵权类案件白皮书,并通报了10个网络侵权典型案例。

据介绍,北京四中院作为北京互联网法院的二审法院,集中审理北京市范围内在互联网上侵害他人人身权、财产权等民事权益而产生的纠纷;通过电子商务平台购买的产品,因存在产品缺陷,侵害他人人身、财产权益而产生的产品责任纠纷等网络侵权类案件。近3年来,进入二审的相关网络侵权类案件超过1600件,主要以网络侵犯名誉权为主,同时涉及隐私权、姓名权、肖像权、一般人格权、个人信息权益等人格权益,部分消费和服务类案件涉及网络账号、游戏道具等虚拟财产类侵权纠纷以及消费者权益保护和公平交易权的保护。审理情况显示,大部分侵权类案件在经两审审理后最终被认定侵权成立,侵权主张的支持率较高。

北京四中院副院长李迎新说,在北京四中院审理的所有网络侵权案件中,网络言论类侵权占比最高,侵权行为多发生在微博、微信、短视频、贴吧、问答型知识平台上,因网络言论随意性强、公开范围广,矛盾化解难度较大。

白皮书显示,近年来涉未成年人的网络侵权案件频发,以校园言论侵权、网络交友问答类言论侵权、网络游戏言论侵权、个人信息类侵权等为主,受害人虽然通过诉讼得到了合理补偿,但由侵权行为引发的连锁反应往往会给受害人甚至加害人的身心健康造成较大影响,部分甚至导致学业中断、精神抑郁,严重影响家庭生活,类似现象应引起家长、学校、社会的重视。

据了解,与数字生活、人工智能息息相关的新类型案件也在不断涌现。例如,涉及个人信息、数字人格权、数据财产权等方面的侵权案件,在网络社交、网络购物、网络信息内容服务等不同应用场景中都有发生,部分案件仅有单一主体直接侵权,部分案件存在多主体共同处理个人信息侵权,对案件事实查明、法律适用均提出了新的挑战,考验着人民法院的司法能力和司法智慧。

白皮书还围绕在司法审判中发现的“自媒体发文随意配图”“社交媒体账号管理不当”等问题提出了建议,助推清朗网络空间构建。

上海推进“检察护企”

监督纠正“小案重罚”“过罚不当”等行为

本报上海4月10日电(记者巨云鹏)近日,上海市人民检察院发布《上海市检察机关关于落实最高检“检察护企”专项行动分工方案》(以下简称《方案》)、《上海市检察机关服务保障优化营商环境工作白皮书(2023年)》和首期《“检察护企”指南》等文件,进一步着力优化法治化营商环境。

《方案》围绕上海加快建设“五个中心”,全面加强涉金融、贸易、科创等重点领域法治保障,细化形成惩治犯罪、法律监督、服务保障等3个方面22项工作任务。

《方案》要求,上海全市检察机关要对利用网络平台违法恶意散布传播涉企虚假信息、蓄意造谣抹黑企业和企业家、对企业进行敲诈勒索等问题开展专项治理;会同行政监管部门开展商业秘密保护、知识产权恶意诉讼、恶意抢注囤积商标等治理;加大对企业内部人员背信损害企业利益犯罪惩治力度;坚持行贿受贿一起查,加大对行贿不正当利益的追缴和纠正力度,尤其加强金融领域反洗钱和风险防范,高质量办好金融领域新型职务犯罪案件。

《方案》强调,依法开展涉企民事生效裁判监督,加强对涉企虚假调解、虚假仲裁、虚假公证问题的监督和治理;积极稳妥开展涉企行政诉讼监督和行政违法行为监督,监督纠正涉企“小案重罚”“过罚不当”等监管行政执法违法行为。

四川威远县加强农村集体“三资”监管平台建设 全链条追溯 交出明白账

本报记者 王明峰

分红福利、低保发放……一笔笔开支明细整齐张贴在四川省内江市威远县新店镇民富村村务公开栏里,吸引了不少村民驻足。村民邱朝霞说:“村务信息不光可以在这里看,还能上网查,这样的监督让我们放心。”

这些年,民富村通过锅炉烧水、地下管道循环增温的方式,发展生姜反季节种植,村民腰包渐鼓,村集体经济也不断壮大。但如何管好村集体“钱袋子”,让乡亲们很关注,也成为基层纪检监察组织监督护航乡村振兴的新课题。

2023年,内江全域升级改造集业务、监管、公示三大数字板块为一体的农村集体“三资”监管平台,对资金、资产进行实时监管,在线研判、在线追踪。“村上每笔钱的审核、使用都会在平台上公开,资金支付全过程、全链条可追溯,确保向老百姓交出‘明白账’。”新店镇纪委书记应淑丽说。

本版责编:苏显龙 徐雷鹏 何昭宇